
Na temelju članka 130. stavak 2. Zakona o radu (NN  149/09 i 61/11) te čl. 89. Pravilnika o radu Srednja škola Zvane Črnje Rovinj, ravnateljica škole dana 17. travnja 2012. donosi slijedeću

O D L U K U


Doris Grbac imenuje se osobom koja je osim ravnateljice škole ovlaštena primati i rješavati pritužbe vezane za zaštitu dostojanstva radnika.
Obrazloženje


Srednja škola Zvane Črnje Rovinj dužna je kao poslodavac koji zapošljava najmanje 20 radnika imenovati osobu koja je osim ravnatelja škole, koji je poslovodni i stručni voditelj, ovlaštena primate i rješavati pritužbe vezane za zaštitu dostojanstva radnika.


Doris Grbac obavezna je postupati sukladno zakonskim odredbama te odredbama Pravilnika o radu Srednje škole Zvane Črnje Rovinj.


Doris Grbac obvezna je u postupku zaštite dostojanstva poduzeti sve potrebne radnje radi utvrđivanja činjeničnog stanja, pa nakon utvrđenog činjeničnog stanja poduzeti potrebne mjere u skladu s važećim zakonskim odredbama te odredbama Pravilnika o radu Škole, a po završetku postupka kao poslovnu tajnu čuvati sve podatke koje sazna u obavljanju svoje dužnosti.

KLASA:     003-03/12-02/05

URBROJ:  2171-08-01-12-01









Ravnateljica:








   Marija Brana, prof.mentor
